世界首条高寒高铁——哈大高铁 累计安全运送旅客达10亿人次

新华社沈阳6月18日电(记 丁非白 洪可润)记者从中国铁 路沈阳局集团有限公司获悉,截至6 月17日,哈大高铁已累计安全运送 旅客突破10亿人次,为旅客出行和 区域经济社会发展提供了安全、优 质、高效的运输保障。

哈大高铁纵贯黑龙江、吉 林、辽宁三省,作为世界首条高寒高 铁,哈大高铁沿线冬夏最大温差超过 70摄氏度。据国铁沈阳局运输部副 主任李文伟介绍, 国铁沈阳局在没有 成熟经验可供借鉴的情况下,经过多

铁的运营和维护技术。在列车上,实 现了全列车厢恒温;在线路上,攻克了高寒地区铁路的路基"冻胀"控制 问题,实行"冬夏一张运行图",全 年按时速300公里运行。

经过探索和实践,国铁沈阳局 形成了一套应对严寒和冰雪天气的安 全运营组织体系,建立了气象灾害预 警预报系统,完善了冰雪预警处置措施,填补了一项项世界高寒高铁技术 空白,确保了哈大高铁的安全有序 运营。

此外,哈大高铁还激活了东北 地区"短途游""周末游"等旅游项 目。国铁沈阳局以哈大高铁为依 托,先后开行了"研学专列""赏花 专列""赶海专列""民族风情专 列"等主题列车,满足旅客多元化出 游需求。

哈大高铁开通10多年来,形成 了以哈大高铁为纵贯南北主轴, 以沈 阳、长春、大连等城市为中心的2小 时经济圈。如今,四通八达的高速铁 路网正不断为东北振兴发展注入新的

电力支撑西部新区算力蓬勃发展

新华社贵阳6月18日电(记 者 向定杰)"今年1至5月,数据中 心集群用电量增幅达452.67%。 是记者在全国十大数据中心集群之一 的贵州省贵安新区采访时获悉的一项

贵安新区是2014年我国批复设 立的第八个国家级新区。立足气 候、电力、地形地貌等优势, 当地已 聚集大型及以上数据中心26个,国产 化算力资源和能力居全国前列。

在存储和处理数据的过程中,数 据中心需要消耗大量电力。每天在贵 安新区超级计算中心,有700多台服

务器在机房内有序运转, 为大模型训 练、影视渲染、生物医药等应用提供 算力服务。今年春节档电影《哪吒之 魔童闹海》有超过40%的特效渲染在 这里完成。"渲染一分钟大约需消耗 940 度电,是普通计算机的313 倍。"贵安新区超级计算中心的运营 单位负责人介绍。

为实时监测当地数据中心用电状 2022年,南方电网首个能源互联 网运行控制平台--贵安能源互联网 运行控制大数据云平台启用。"平台 上重点监测了10个数据中心,去年加 起来用电量超过了10亿千瓦时。"南 方电网贵州电网公司贵安供电局电力 调度控制中心副总经理罗希说。

当前,抢抓国家"东数西算" 程机遇, 贵安新区正持续扩大算力规 模,积极打造面向全国的算力保障基 地。为满足日益增长的用电需求,新 的电力工程也在加快建设。

在贵安新区首座500千伏变电站 马场变电站的施工现场, 挖掘机和卡 车穿梭其间。南方电网贵州电网公司 贵安供电局规划部副总经理施顺腾介 "项目于今年3月初开工建设,总 投资 5.1 亿元, 力争在年底建成投 运, 更好保障数据中心运行。

三峡船闸通航22年 货运量超22亿吨

新华社武汉6月18日电(记 李思远) 三峡船闸 18日迎来运 行22周年。据交通运输部长江三 峡通航管理局统计,自2003年6 月18日正式向社会船舶开放通航 以来,三峡船闸累计运行21.5万 闸次,通过船舶107.4万余艘 次、旅客1229.1万余人次,过闸 货运量达 22.4 亿吨, 充分助力长 江"黄金水道"释放"黄金效益"。

三峡船闸是世界上连续级数最 总水头和级间输水水头最 高、技术最复杂的内河船闸,设计 年通过能力1亿吨。

作为三峡工程通航建筑物的重 要组成部分,多年来,三峡船闸保 持安全高效运行,年货运量已从最 初的3400万吨攀升至目前最高的 1.69亿吨,并连续11年突破1亿 吨,连续3年突破1.5亿吨。

"提灯天使"系列报道 泰安市中心医院甲状腺外科护士李晓一

在泰安市中心医院甲状腺外科,护士 李晓用十年坚守践行着"提灯天使"的使 命。从护理新秀成长为技术标兵,从守护 病房延伸到社区和云端, 她以扎实的专业 技能和温暖的仁爱之心, 成为患者信赖的 健康守护者。那盏灯散发出的, 既有专业 淬炼的光芒,也有仁心浸润的暖意。

淬炼专业 从新人到技术标兵的成长之路

李晓的护理生涯始于2015年。她初 入医院便以优异表现获得"新人秀"护理 技能选拔赛冠军。对专业的不懈追求, 贯 穿了她的职业生涯。"学习是为了更好地 守护生命"是李晓的座右铭。2021年备 考山东大学护理学院在职研究生期间,她 白天忙于病房护理工作, 夜晚在孩子入睡 后挑灯夜读,甚至凌晨起床学习,最终以 优异成绩被录取。

专业技能竞赛是李晓成长的重要舞 2018年,李晓获得泰安市卫生计生 系统护理技能竞赛个人一等奖及"泰安市 建功立业标兵"称号,此后又在山东省卫 生计生系统护理技能竞赛决赛中获得优秀 奖; 2023年, 她在山东省"互联网+护理 服务"技能竞赛中获个人优秀奖。这些成 绩,是她专业精进的证明。她坦言:"技 能竞赛是对能力的检验,更是自我成长的催化剂。"每一次竞赛都加深了她对护理 专业的热爱和对生命的敬畏。

作为医院的业务骨干、技术能手和带 教老师,李晓承担着培养实习护士和护师 的重任,她不仅传授专业护理技巧,更注



重传递护理的人文关怀。曾有一位男实习 护士因静脉穿刺失败受挫,李晓主动安慰鼓励,并通过"一对一"模拟训练帮助其 克服心理障碍,重塑职业信心。她认 为:"带教不仅是传技,更要传递护理的温度。"她用实际行动,为护理队伍培养 新生力量。

在病痛阴霾中播撒希望之光

"别怕,有我在!"是李晓给予患者最 温暖的承诺。面对术后高风险患者,她 主动承担夜间守护工作, 其间保持高度 警觉, 频繁巡查, 通过交流了解患者需 求,用温柔的话语驱散患者的恐惧。她 的彻夜守护换来了患者的安稳与信任。面 对小患者, 李晓通过卡通贴纸和故事缓解 其恐惧。对于甲状腺指标异常的李女 士,李晓发挥疾病管理师专长,协同护士 长对其进行综合评估, 组织多学科专家会 诊,为其量身定制了融合饮食、运动、心 理、中医、睡眠、药物六大元素的疾病管 理方案。在李女士康复过程中,李晓提供 科学精准的指导,详细记录数据并提醒复 诊,最终李女士指标恢复正常,生活质量 显著提升。李晓践行着"护理是科学与艺 术的结合, 既要精准如尺, 也要温暖如 的理念

针对甲状腺疾病高发趋势, 李晓积极 投身健康宣教工作,深入社区、企业开 展科普讲座,用通俗易懂的语言讲解疾 病知识、预防和自检方法, 让公众关注 甲状腺健康。作为泰安市"互联网+护理 服务"技术标兵,她利用微信群开展线 上随访和远程指导, 定期推送健康知 识,及时解答疑问,将专业护理服务延 伸至患者家中,实现了"互联网+护 理, 让服务触手可及"的目标。

在患者心中,李晓是温暖的"提灯天 ,她的存在让人心安,她的微笑是病 房里的阳光。在同事眼中,她是"以患 者为中心"的标杆,展现正能量。 李晓 始终在甲状腺外科默默忙碌着,正如她 所言:"以青春之名,赴奋斗之约,我愿 用一生的光, 守护患者的希望。 来,她将继续秉持这份初心与使命,在 护理岗位上发光发热, 照亮更多患者的 生命旅程。



李晓照护患者。 诵讯员供图